



■ Перед святыми иконами крестоходцы молились почти на каждом привале



■ В Крестный ход можно уйти одним человеком, а вернуться другим

ДУХОВНЫЙ МИР

СНАЧАЛА задумывалось так: Крестный ход из Воронежа выходит 17 июля, в день памяти Святых Царственных Страстотерпцев. Но Новохоперцы в этот день совершают традиционный Крестный ход по городу, а 20 числа мы выходим в Крестный ход по направлению к Серафимо-Саровскому монастырю, 23 июля соединяемся с воронежцами, вместеходим в монастырь и завершаем Крестный ход у храма Святых Царственных Страстотерпцев. Но буквально накануне, 19 июля, обстоятельства изменились так, что Крестный ход был поставлен под угрозу срыва. Но разве такое может быть? Нет! Крестный ход должен состояться при любых обстоятельствах. И он состоялся. И то, что, казалось, должно было стать, во вред, во искушение, обратилось в пользу, в эту огромную нечаянную радость, что сих пор ею переполнены сердца.

В ЕДИНОМ ДЫХАНИИ
Итак, 20 июля, как и было назначено, участники Крестного хода собрались в Воскресенском храме города Новохопёрска. Священник отец Константин отслужил молебен, затем дал каждому благословение, и началась посадка в автобусы. Да, по территории нашего района Крестный ход в силу тех самых изменившихся обстоятельств не прошел пешком, а проследовал на автобусах. 37 человек уместились в два ПАЗика, которые помогли найти районную администрацию.

Но ж, пусть на автобусах. Но все равно это был Крестный ход! Люди мо-



■ В руках у казачьего атамана Владимира Ланенко икона Царя Николая II, которая заблагоухала при пересечении границы Новохоперского района

лились, осеняя Крестным знамением землю, радовались своей любви к этой прекрасной земле. У поклонных крестов останавливались, пели троицы Кресту. При выезде из района произошло чудо - заблагоухала икона Царя-мученика Николая II. Все тут же благоговейно приложились к ней.

И так - укрепившись духом - доехали почти до Панина. Именно в Панинском районе наш Крестный ход слился с Воронежским. И здесь Господь не оставил новохоперцев без поддержки. Среди священников, которые шли Крестным ходом, оказались двое хорошо знакомых: отец Владислав Назин - он служил в Воскресенском храме города Новохопёрска и отец Игорь Зайкин - бывший настоятель еланьковенского Воскресенского храма. Вот это радость! Новохоперцы тут же кинулись к отцу Владиславу под благословение, а спустя короткое время большой Крестный ход в едином дыхании продолжил свой путь.

Этим движением была Иисусова молитва, которую Крестный ход творил непрестанно. «Господи, Иисусе Христе Сыне Божий, помилуй нас» - начинал величественный хор православных мужчин. «Господи, Иисусе Христе Сыне Божий, помилуй нас» - подхватывали сияющие голоса православных женщин. И так всю дорогу поочередно - как вдох и выдох. Стать сбывающейся с молитвы, тут же сбываются шаг, идти становится тяжело. Только подхватывая вновь это общее благородное дыхание - и снова обретаешь силу идти.

А путь был долгим. Новохоперцы прошли около ста километров, а воронежцы - более двухсот. Хорошо, если в день 20-22 километра, а если 36-38? А если 40? А если еще какая-то ручная кладь, а если болики, а если кровавые волдыри на ногах? Как идти? А ведь Крестный ход идет быстро. Очень быстро! Но все послевали! И те, кому кума за вдадцать, и те, кому за шестьдесят; и те, у кого этого Крестный ход, и те, у кого первый; и те, кто здоров и крепок, и те, кто после операций, с гипертонией, аритмиями, хондрозами, с перебинтованными вздувшими венами - все шли. Как? С Божией помощью! С верой, надеждой и любовью!

- Несесь иконы - легче идти, передаешь - труднее, - говорит один из мужчин, которые, на протяжении всего Крестного хода, сменяя друг друга, несли огромные иконы Пресвятой Богородицы «Феодоровской» и «Державной», святителя Воронежских Митрополита Тихона и Антония, икону святых Царственных Страстотерпцев. Эта икона была передана из Благовещенского собора в Воронеже в Серафимо-Саровский монастырь.

Так вот и несли - не мы их, а они нас - наши кресты, горуги, иконочки, молитвы. И великая Божия благодать. Крестный ход - Богслужение от конца до конца. Он обязательно заходит во все храмы по пути своего следования. Огромная радость для совершающих Крестный ход - ноги в храме, как это было в селе Никольском. А главное - участие в Божественной литургии. Каждый день люди участвовали в Таинстве Исповеди. Причастиями Святых Христовых Тайн. Каждый день! Вот какая милость Божия излилась на Крестный ход!

ЦАРСКИЕ ДНИ

Новохоперцы приняли участие в честь 400-летия



■ Чтение акафиста Пресвятой Богородице. В центре руководитель и духовник Крестного хода - протоиерей Николай Бабич

ПО РУСИ ПРАВОСЛАВНОЙ

Отого и радости новохоперцев было предела. Они искренне благодарили Господа за то, что Крестный ход склонился именно так, что удалось пройти больше, чем рассчитывали, что довелось увидеть то, о чём и мечтать не могли. В первую очередь - прекрасные храмы: храм святого блаженного Андрия Христа ради юродивого в селе 1-ом Михайловском, Христо-Рождественский собор в Анне, Свято-Никольский храм в селе Никольском.

А перед Никольским был 40-километровый переход. Шестой день пути для воронежцев и третий для новохоперцев. Казалось - всё, сил больше нет. Но такие величественные оказались Свято-Никольский храм, так торжественно засиявший в нем молебное пение, что те, кто уже просто рупал на пол от усталости, вдруг встрепенулись: да ведь молебен на коленочках и отстояли.

В селе 1-м Михайловском побывали на могилке схиимуна Митрофана, где, по многим свидетельствам, происходят чудеса и исцеления. Батюшки отслужили здесь панихиду. И теперь многие наши земляки мечтают: еще раз побывать в этом святом месте:

- Здесь такая сила любви! Она зовет к себе.

Сила любви - это то, что особенночувствовалось в Крестном ходе. Немногие смогли пройти весь путь. Кому надо было отрываться на работу, или по каким-либо еще причинам. Но как переживали друг за друга, как раздавались, каждому, кто присоединялся к Крестному ходу. И не только между

ЧУДО БОЖИЕ

Крестный ход продолжает свой путь. Шаг за шагом, километр за километром. Но и привалы обзываются довольно часто. Во время продолжительных привалов - чтение акафистов. Но и в короткие



■ Десятки людей выходили навстречу Крестному ходу



■ Еще один день Крестного хода пройден. Новохоперцы отдыхают

Как прекрасны ноги благовествующих мир, благовествующих благе!

Святой Апостол Павел
(Рим. 10, 15)

в Воронежском Крестном ходе
Дома Романовых



■ Крестный ход - время размышлений. В центре - иерей Владислав Назин

минуты отдыха многое нужно успеть - и отдохнуть, и водички попить, и к святым иконам приложиться, и у батюшек спросить ответа на свои духовные вопросы.

После привала первым выстраивалась те, кто нес большие иконы. Остальные длинной вереницей опускались на колени, и иконы пронеслись над ними. Так почти каждый привал.

И, конечно же, были трапезы. За них - отдельная благодарность тем, кто встречал Крестный ход. Попробуй - ка накорми двести-триста человек - сътно, вкусно и при этом по возможности постно. И корни! Прямо у церковных стен в чистом поле под березами. Новохоперцы - сътные и ловолные - обязателно пели многолетние хлебосольные хвалыев.

И снова - в путь. Последний переход - 17 километров. Самый короткий, но очень трудный. Крестный ход все время идет грунтовой дорогой. Еще одна возможность полюбоваться зелеными деревьями, широкой поляй, высотой и чистотой небес. И в каждом сердце - благодарность за то, что все это нам дал Господь. Крестный ход - это вообще непрестанная мильость Божия и великое чудо. Чудеса совершились для каждого в отдельности и для всех вместе. Как они поддерживали, как укрепляли!

Накануне, когда шли четвертый десяток километров, вдруг начался дождь, но быстро кончился, а над землей засияла радуга, да двойная! Да держалась на небе целый час, если не больше. Как же радостношел под ней Крестный ход! А в последний день - только вышли из Никольского - огромная стая птиц вдруг откуда-то поднялась, закружилась над Крестным ходом с ликовущими криками, проводили и вновь исчезла. Прошли немного - стадо коров дружным мычанием

- Можно, но Крестный ход - это особенное. Это - благодать Божья. Это небесные врата открываются, и ангелы на нас смотрят.

- Крестный ход - это преодоление. Господь за нас страдал, и мы должны ради него тяжесть понести. А наши боляки разве сравнятся с теми, что Спаситель претерпел?

- Крестный ход - это соборная молитва, это объединение людей в Православной вере.

- Крестный ход - это великая и страшная сила. Страшная для рода человеческого. Страшная для врага рода человеческого брань.

- Крестный ход - это покаяние.

- Крестный ход - это благодарение.

- Крестный ход - это счастье и любовь.

- Крестный ход - это чистота.

- Благодать, которую человек получает в многодневном Крестном ходе, обязательно выйдет на его новый этап духовной жизни. Он откроет в себе очень много нового и дерзнет на поступки и действия, на которые до этого не дрезжал. Он может избавиться от грехов, с которыми не в силах был справиться, от каких-то дурных привычек, которых тяготятся. Крестный ход меняет человека.

- Крестный ход - это чудо, о котором надо Господа молиться. Чтобы Он помог встать и идти в Крестный ход.

Вот такие звуки ответы. И как после этого не идти Крестным ходом?

жия. Это и есть образ будущей России, о которой молились Крестный ход.

Молились о многом и о многих - о батюшках, которые благословили в путь и подкрепили своим молитвами, о организаторах Крестных ходов и хертователях, о руководителях, которые давали транспорт, и о водителях, о начальниках, которые отпускали с работы, и о коллегах, которые кого-то подменяли, о наставниках, о которых говорилось в первом абзаце.

«ГОСПОДИ, СЛЫШУ ГОЛОС ТВОЙ»
Но вот Крестный ход подошел к стена монастыря. На душу радостно - дошли. И немного грустно - все поздни. Но тонет грусть в торжестве и теплоте встречи, которую оказывают настоятель монастыря архимандрит Кирилл с братией. Все становятся на молебен. После него - трапеза под сенью монастырских деревьев. Мы смотрим друг другу в лица, даря прощальные искры любви. Мы надеемся, что обязательно увидимся еще.

Затем все желающие устраиваются на ночлег - кто в корпусах, а кто в больших палатах установленных душевит сеном.

На следующий день - Божественная литургия. Наша крестоходная - загорелые, накупавшиеся в святом источнике - сияют радостью и какими-то особым светом. Служба проходит на одном дыхании. Все исповедуются, причащаются. С амвона звучат слова проповеди о том, какое огромное духовное значение имеет для России эта дата - 400-летие Дома Романовых. Кстати, на территории монастыря размещена замечательная выставка, рассказывающая о социально-экономическом положении Царской России. Цифры впечатляют. Впрочем, многие из нас помнят, что еще в 70-80 годах мы сравнивали экономику Советского Союза с экономикой 1913 года. Все никак не могли обогнать. Цари Россию по крупицам собирали, шестую часть земли нам в наследство оставили. И теперь, многое растеря, познано, горечь сиротства, мы к нам - облагородлены, поруганным, убитым, но воскресшим в наших сердцах и прославленным в сонме святых - обращаемся с надеждой: «Святые Царственные страстотерпцы, молите Бога о нас!»

Праздничное Богослужение завершено. Но это еще не все. Архимандрит Кирилл приглашает всех на концерт колокольного звона звонарией Ильи Дородихин. Вот это был подарок! С каким умилением люди внимали слетающим с колоколами звукам. В Царской Колокольной звон, сопровождал всю жизнь человека от Крещения до могилы. Мы слышали вечный звон, погребальный звон, звон венчальной звон.

Да, Царский Крестный ход вновь обратил наши взоры к истории России, и в своих сердцах мы восстанавливали мно- го вырванные страницы, и, оглянувшись на Крестный ход, мы вдруг увидели, что он олицетворяет собой весь русский народ. Все сословия, все социальные слои собрались под иконы и хоругви - священничество и монашество, всеместное крестьянство, рабочие и служащие, интеллигенты и предприниматели, пенсионеры и студенты, горожане и селяне. Полиция охраняла Крестный ход. Ну а чиновники, проводили и вновь исчезали. Прошли немножко - скажет кто-то. Были! А кто же нам автобусы дали! Так что все встали в строй верноподданных Помазанника Божьего.

Фото Александра СУЩЕНКО